
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ 2007-2013

Επιγραμματικά, η νέα εποχή απαιτεί να αξιοποιηθεί και να κατοχυρωθεί ο ρόλος της Ελλάδας στην Ευρώπη 
των 27  κρατών μελών.  Η  θέση  της  Βόρειας  Ελλάδας  είναι  εκ  των πραγμάτων  στρατηγική,  ενώ  με  την 
ολοκλήρωση στο άμεσο μέλλον της νέας διεύρυνσης, η Ελλάδα, μέσω της Μακεδονίας και της Θράκης, θα 
αποκτήσει χερσαία σύνορα και θα συνδέεται και γεωγραφικά πλέον με την Ευρωπαϊκή Ένωση, καθιστώντας 
τον βορειοελλαδικό χώρο δυναμικό γεωπολιτικό και οικονομικό κέντρο της ευρύτερης περιοχής. 

Η  ενιαία  αναπτυξιακή  προσέγγιση  του  βορειοελλαδικού  χώρου,  η  οποία  περιλαμβάνει  τις 
διοικητικές Περιφέρειες Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης (GR11), Κεντρικής Μακεδονίας (GR12) 
και Δυτικής Μακεδονίας (GR13), ανταποκρίνεται στην ανάγκη ύπαρξης ελάχιστης κρίσιμης μάζας 
σε  επίπεδο  εδαφικού,  πληθυσμιακού,  παραγωγικού,  διοικητικού  και  τεχνολογικού  δυναμικού 
ώστε  να  εδράζεται  μια  βιώσιμη  στρατηγική  περιφερειακής  ανταγωνιστικότητας  με  ευοίωνες 
προοπτικές.

Ωστόσο η ευρύτερη περιοχή  της  Μακεδονίας  – Θράκης  απαρτίζεται  από δύο διοικητικές  περιφέρειες  που 
ανήκουν στο στόχο σύγκλισης – phasing out (Κεντρική και Δυτική Μακεδονία)  και μία περιφέρεια αμιγούς 
στόχου σύγκλισης (Ανατολική Μακεδονία – Θράκη). Το γεγονός αυτό επιφέρει διαφοροποιήσεις ως προς τις 
πηγές χορήγησης των κοινοτικών πόρων και συνεπώς ως προς τη στοχοθεσία κάθε διοικητικής περιφέρειας. 
Ειδικότερα, (α) για την Κεντρική και Δυτική Μακεδονία δεν προβλέπεται η διάθεση πόρων προερχόμενων από 
το  Ευρωπαϊκό  Ταμείο  Περιφερειακής  Ανάπτυξης  (ΕΤΠΑ)  και  χορηγούμενων  μέσω  των  Τομεακών 
Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ, ενώ στην Ανατολική Μακεδονία – Θράκη οι παρεμβάσεις του ΕΤΠΑ 
θα υλοποιηθούν και μέσω Τομεακών Προγραμμάτων, (β) και στις τρεις διοικητικές περιφέρειες οι δράσεις που 
σχετίζονται  με  το  ανθρώπινο  δυναμικό  και  τη  διακυβέρνηση  και  χρηματοδοτούνται  από  το  Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) υλοποιούνται κυρίως μέσω Τομεακών ΕΠ, (γ) και στις τρεις διοικητικές περιφέρειες οι 
δράσεις που σχετίζονται με την αγροτική ανάπτυξη και την αλιεία θα χρηματοδοτηθούν από τα αντίστοιχα 
Ταμεία και Προγράμματα που καταρτίζονται από Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και (δ) το 
Ταμείο Συνοχής θα χρηματοδοτήσει έργα μεταφορών και περιβάλλοντος.

Έγγραφο Επιχειρησιακου Προγράμματος Μακεδονίας – Θράκης 2007-2013

Τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα εξειδικεύουν τους στόχους των περιφερειών της 
Μακεδονίας και της Θράκης σε επιμέρους άξονες παρέμβασης και αναπτυξιακά έργα

ΠΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας

Προγραμματική Περίοδος 2007-2013 

Η προγραμματική περίοδος 2007-2013 διαφέρει ριζικά από τις προηγούμενες περιόδους, καθώς η 
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας  εξέρχεται σταδιακά από το στόχο 1 (Σύγκλιση),  γεγονός που οδηγεί  σε 
τεχνικούς περιορισμούς στην κατάρτιση και τους όρους χρηματοδότησης του Προγράμματος. 

Επιπλέον είναι  αναγκαίο  να εξευρεθεί το κατάλληλο μείγμα πολιτικών που να αποτυπώνει την απαραίτητη 
στροφή της χώρας - άρα και της Περιφέρειας - προς  την εφαρμογή της αναθεωρημένης στρατηγικής 
της Λισσαβόνας για την προώθηση της ανταγωνιστικότητας και της απασχόλησης,  καθώς ένα 60% των 
δαπανών  του  Προγράμματος  θα  πρέπει  να  διατεθεί  για  την  προώθηση  των  νέων  προτεραιοτήτων  της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Στη  βάση  προώθησης  του  Αναπτυξιακού  Σχεδιασμού  για  την  προγραμματική  περίοδο  2007-2013, 
συγκροτήθηκε στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας η Ομάδα Σχεδιασμού Προγράμματος Περιφέρειας 
Κεντρικής  Μακεδονίας (ΟΣΠ/ΠΚΜ),  κύρια  ευθύνη  της  οποίας  είναι  η  προώθηση  της  διαδικασίας 
προγραμματισμού και διαβούλευσης του Επιχειρησιακού Προγράμματος της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας

http://www.3kps.gr/documents/ESPA/9_EP_MAKEDONIAS_THRAKIS.pdf


Επίσης,  προεδρεύοντος  του Γενικού  Γραμματέα της Περιφέρειας Κεντρικής  Μακεδονίας,  έχει  δημιουργηθεί 
άτυπο συντονιστικό όργανο με συμμετοχή των Γενικών Γραμματέων των Περιφερειών Ανατολικής Μακεδονίας 
- Θράκης, Κεντρικής Μακεδονίας και Δυτικής Μακεδονίας καθώς και ολιγομελούς ομάδας στελεχών,  για το 
σχεδιασμό του Επιχειρησιακού Προγράμματος Μακεδονίας - Θράκης.

Τέλος,  το Επιχειρησιακό  Πρόγραμμα αποτελεί  αντικείμενο  ευρείας διαβούλευσης  με τους οικονομικούς  και 
κοινωνικούς  εταίρους  αλλά  και  τους  αρμόδιους  φορείς  προγραμματισμού  της  νέας  περιόδου,  μέσω 
αναπτυξιακών συνεδρίων, τεχνικών συσκέψεων, υποβολή προτάσεων, κλπ.

Περισσότερες πληροφορίες στο δικτυακό τόπο του ΠΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας: http://www.pepkm.gr/ 

ΠΕΠ Δυτικής Μακεδονίας

Νέα για την Προγραμματική Περίοδο 2007 - 2013  

Περισσότερες πληροφορίες στο δικτυακό τόπο του ΠΕΠ Δυτικής Μακεδονίας: http://www.pepdym.gr/ 

ΠΕΠ Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης

Νέα για την Προγραμματική Περίοδο   2007 – 2013    

Περισσότερες  πληροφορίες  στο  δικτυακό  τόπο  του  ΠΕΠ  Ανατολικής  Μακεδονίας  -  Θράκης: 
http://www.eydamth.gr/ 

Τα τομεακά προγράμματα απευθύνονται σε όλη την επικράτεια και αφορούν βασικούς τομείς της 
Οικονομικής και Κοινωνικής ζωής.

Εκπαίδευση     - Ποιοτική αναβάθμιση της εκπαίδευσης και η σύνδεσή της με την αγορά εργασίας.

Απασχόληση και επαγγελματική κατάρτιση  - Αξιοποίηση του συνόλου του ανθρώπινου δυναμικού ως 
κινητήριας δύναμης για την ανάπτυξη της χώρας και αφετέρου στην ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής. 

Δρόμοι, λιμάνια, αστική ανάπτυξη και Σιδηρόδρομοι, αεροδρόμια, αστικές συγκοινωνίες – 

Yλοποίηση και βελτίωση οδικών και σιδηροδρομικών αξόνων, λιμένων, αεροδρομίων, υποδομών Προαστιακού 
και Μητροπολιτικού σιδηρόδρομου (Μετρό), στη προώθηση λοιπών καθαρών αστικών συγκοινωνιών,  στην 
οδική  ασφάλεια,  στην  ασφάλεια  των μετακινήσεων με  σιδηρόδρομο,  στην  ασφάλεια  της  ναυσιπλοΐας  και 
αεροπλοΐας, στην έρευνα και διάσωση στη θάλασσα,  καθώς και σε δράσεις για την Τεχνική Υποστήριξη της 
Εφαρμογής του Προγράμματος.

Ανταγωνιστικότητα - Bελτίωση της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων και του 
παραγωγικού συστήματος της χώρας, με έμφαση στη διάσταση της καινοτομικότητας.

Αγροτική ανάπτυξη – Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της γεωργίας – δασοκομίας – αγροδιατροφικού 
τομέα, βελτίωση του περιβάλλοντος και του τοπίου, βελτίωση της ποιότητας ζωής και διαφοροποίηση της 
αγροτικής οικονομίας.

http://www.agrotikianaptixi.gr/plirofories/index_show.asp?catid=254
http://www.antagonistikotita.gr/epan/site/t_docpage?doc=/docs/StaticDocs/banner2b
http://www.saas.gr/
http://www.epoalaa.gr/
http://www.prosonolotachos.gr/default.asp?pid=23&lang=1
http://www.ypepth.gr/docs/20sel_epeaek_080214.pdf
http://www.eydamth.gr/
http://www.eydamth.gr/CMS/index.php?option=com_content&view=article&id=92&Itemid=104
http://www.pepdym.gr/
http://www.pepkm.gr/


Αλιεία  -  Βιώσιμη  εκμετάλλευση των έμβιων υδρόβιων  πόρων και  της υδατοκαλλιέργειας  στο πλαίσιο  της 
αειφόρου  ανάπτυξης  λαμβάνοντας  υπόψη  τις  περιβαντολλογικές,  οικονομικές  και  κοινωνικές  πτυχές  κατά 
ισόρροπο τρόπο.

Πολιτισμός - Αξιοποίηση της πολιτισμικής κληρονομιάς και προώθηση του σύγχρονου πολιτισμού. 

Περιβάλλον -  Διασφάλιση  της  ορθολογικής  διαχείρισης  των  περιβαλλοντικών  πόρων.  Προσαρμογή  στις 
ευρωπαϊκές  προδιαγραφές  σε  ότι  αφορά  το  πόσιμο  νερό,  τα  λύματα  και  τα  απόβλητα.  Περιβαλλοντική 
ευαισθητοποίηση και παιδεία. 

Υγεία και Κοινωνική Πρόνοια - Προστασία Δημόσιας Υγείας και Πρωτοβάθμια Περίθαλψη, Βελτίωση της 
ανταποδοτικότητας του Υγειονομικού Συστήματος, Κοινωνική Αλληλεγγύη και Ανάπτυξη.

Κοινωνία της Πληροφορίας - Ανάδειξη των αναπτυξιακών κατευθύνσεων και εξειδίκευση της στρατηγικής, 
των μέσων και τις παρεμβάσεις για την αποδοτική και βιώσιμη αξιοποίηση των Τεχνολογιών Πληροφορικής και 
Επικοινωνιών (ΤΠΕ) στην ελληνική οικονομία.

http://www.infosoc.gr/infosoc/el-GR/sthnellada/4thperiod/newopis_digital/
http://www.ygeia-pronoia.gr/home.asp?pg=Dprogrammatikh
http://www.epper.gr/
http://www.culture.gr/
http://www.alieia.gr/4pp/default.htm

